

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL II

„Gazeta” iese în se-care și
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piațamare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Ună exemplară 6 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 260.

Brașov, Sâmbătă 26 Noemvrie (8 Decemvrie)

1888.

Brașov, 25 Noemvrie v.

Pressa oficiosă germană a început o strașnică campanie în contra împrumutului ce Rusia e în ajun de a-l face în Franța, Anglia și Germania.

Oficioșele germane se exprimă cu hotărâre în contra participării capitaliștilor germani la noul împrumut rusesc, dîcînd că acest împrumut nu întesce conversiunea, cum dîcî foile rusești, ci urmăresce țeluri mult mai îndepărtate ale politicii rusești, și capitaliștii germani ar ajuta scopurile panslaviștilor, cari fraternizează cu liga patriotică franceză, prin urmare prin participarea lor ar comite nu numai o erore, ci chiar o crimă.

Deodată cu această campanie, diarele oficiose germane se silesc a înfățișa situațiunea europeană în colorii mohorite și a arăta, că înarmările Rusiei continuă fără întrerupere.

Astfelu „Kölnische Zeitung” a publicat un interesant articol, ce i-s-a trimis din Berlin și care a făcut senzațiune.

Se dîce adecă în acel articol, că deși panslaviștii și Țarul nu voesc să facă tocmai acum războiu, totuși întreaga activitate a ministerului rusesc de războiu e concentrată în a mobiliza armata rusă, nu-i vorbă încet, der în stil mare, și acesta din cauză că prevede posibilitatea unui mare războiu, cum n'a mai avut și nici n'a mai purtat Rusia. Trupele se concentrează încet-încet în ținuturile vestice, unde deja sunt intrunit două din trei părți din armata rusă europeană și cea mai mare parte e adăpostită în cvarțire; apoi sporirea pe de patru ori atâta a trupelor de vînători în ținuturile vntice, în fine duplicarea deja hotărîta a batalionelor cadrelor de rezervă și alte multe măsuri de felul acesta arată că se face totul, ca armata rusă să fiă gata de războiu în mo-

mentul potrivit și la locul dorit.

Administrațiunea rusă de războiu, în lipsa de căi ferate îndestulătoare care se lege Rusia cu apusul și în neputința d'a mobiliza repede, caută a'și ajuta executând acum cea mai grea lucrare a mobilizării în totă liniștea și comoditatea în timp de pace, așa că pentru momentul decisiv îi rămâne de făcut lucrarea cea mai ușoară, adecă d'a transporta rezervele în vest cu trenurile, care stau mai tôte la dispozițiune spre scopul acesta.

Foia oficiosă germană dîce că, decă Rusia nu voesc să facă tocmai acum războiu, cauza e că voesc să câștige timp pentru lucrările de mai sus și că încheierea unei alianțe cu Franța nu se pôte executa acum din cauza espozițiunii din Paris, prin urmare încă nu consideră momentul potrivit, care de bună seamă va trebui căutat tot în cestiunea bulgară. Sosindă acel moment, Rusia va fi în pozițiune cu cele două milioane de soldați să și accentueze pretensiunile sale și Țarul, oricât de pacinic este, nu va întârția a stărui pentru restabilirea influinței rusești în Bulgaria.

E foarte greu a răspunde, că ore Austro-Ungaria și Rusia put-se vor înțelege pe cale pacinică asupra intereselor lor la Balcani sciut fiind, precum scrie „Köln-Ztg.”, că Rusia e nesățiosă în pretențiunile sale.

Oficioșă germană dîce, că bărbaii de stat ai Germaniei, care nu are interese directe în peninsula balcanică, dator sunt să observe o atitudine împăciuitoare și mijlocitoare; ea crede că Bismark va isbuti a susține pacea, de aceea și observă elu o rezervă aprăpe indiferentă față de cestiunea orientală, fără însă a nesocoti îndatoririle ce rezultă din alianța germano-austro-ungară. Și apoi cel mai puternic temeu

pentru susținerea păcii este faptul, că părțile interesate voru chibzui foarte serios, înainte d-a lăsa să decidă sorții războiului asupra unor posesiuni dubioase.

Espectorările fôiei oficiose din Colonia cu privire la linia de purtare a politicii germane în cestiunea orientală n'a produs în presa din Viena tocmai efect plăcut. Accentuarea, că Germania nu e împărțită direct în cestiunea orientală și că Bismark o privește cu mare răcătă, pôte din nou deștepta, mai ales după campania diaristică din zilele din urmă, neîncredere în scopurile finale ale aliaților din Berlin.

E posibil, că legăturile de prietenie ce par a se strînge tot mai mult între Ruși și Francesi, și simpatia ce începe a 'și-o manifesta Țarul pentru Francesi, care în zilele din urmă a decorat mai mulți bărbai literați de-ai acestora, îndemnă pe cei din Berlin a observa o atitudine binevoitoare față cu Rusia, pôte chiar o atitudine de a' face servicii în cestiunea orientală, cu scop de a împedea o alianță franco-rusă.

Căci sciut este, că totă atențiunea Germaniei e îndreptată asupra Francei. Tôte măsurile militare ce le iau cei din Berlin au în vedere viitorul războiu cu Franța. Chiar în zilele acestea, ministrul de războiu german a spus în parlament, că va cere bani ca să sporască artileria la granița Francei, a căreia artilerie e mai numerosă.

Ce n'ar jertfi Bismark în peninsula balcanică, numai să pôtă în- genunchia pe Francesi!

DIN AFARĂ

Correspondentul din Roma alu di- arului „Daily Chronicle” scrie, că în cercurile politicilor italieni domnesce mare iritațiune asupra guvernului rusesc, care de luni de zile lasă neocupat postul

de ambasador în Roma, pe când cu Vaticanul trată pentru a incopia raporturi diplomatice. Guvernul italian vede în acesta o manifestațiune dusă în năvălație a Rusiei în contra alianței triple. Pe lângă acesta tractările cu Vaticanul merg bine și deja se amintesc cancelarul dela ambasada rusă din Londra, Butenjev, ca viitor trimis rus pe lângă Vatican.

Din Madrid se anunță cătră „Daily News”, că ministrul de esterne alu Spaniei și-a exprimat cătră ambasadorul german mirarea sa, că contele Benomar, fostul trimis alu Spaniei în Berlin, a fost tratat de guvernul și de curtea germană tot ca reprezentant oficial alu Spaniei, deși se notificase rechemarea sa. Guvernului german i-s-au făcut tot odată cunoscute și motivele suspendării lui Benomar din postul de trimis alu Spaniei.

În ministerul rus de esterne, spune „Grazdanin”, se voru ține în curînd consultări asupra noii însemnări a graniței ruso-svediane. Semnele de graniță aședate după hotărîrile tractatului dela Friedrichsham din 1812 au dispărut partea cea mai mare în cursul timpului. Pentru a se împedea conflictele între locuitorii dela graniță, se dîce că se va face acum o nouă delimitare.

Statele unite ale Americii au ajuns cu bunăstare acolo, încât guvernul nu mai are unde să pună banii ce intră în visteria. Președintele republicei, Cleveland, a adresat congresului intrunit în Washington un mesagiu, în care insistă pentru revisuirea tarifului vamal, care e necesară pentru a împuțina nejustificata și periculoasă grămădire de bani în visteria statului. Mai cere a se suspenda baterea monedelor de argint. Dările se vor scade în mod însemnat. Ferice de Americani.

Ministrul de războiu alu Germaniei a declarat în parlament că, în fața sporirii artileriei în alte state, se studiază în departamentul său cestiunea sporirii artileriei germane.

Ministrul de războiu alu Italiei a depus în cameră în numele său și alu ministrului de marină proiectele de lege asupra cheltuelilor extraordinare pe anul 1888/9 și 1889/90 pentru armată și ma-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(1)

CODRU.

(Poveste.)

A fost ce-a fost, că de n'ar fi fost nu s'ar povesti.

A fost odată un om, care era — cum se dîce — putred de avut. Pământurile lui se întindeau din cap de hotar, și despre bogățiile lui vorbeau șapte sate.

Avea turme de oi, porci, cireți de boi de nici el nu scia câte. Cu un cuvînt avea de tôte, ce numai om pămîntean pôte pofti dela Dumnezeu draguțu, der ci că era fără nevestă și-apoi sciți, boeri Dumnevostru, ce-i casa fără nevestă: lăcat fără chei, mără fără morar.

Avut el și nevestă, o comoră de nevestă numai ca ea, cum nu s'a pomenit alta pe fața pământului de bună și de harnică și de credincioasă. Vorba Româ-

nului, s'o pui pe rană. Însă lumea asta, bagu sēmă, așa-i lăsată, ca nimenea în ea să nu fiă deplin fericit.

Unul n'are copii, altul are câtă spuză'n vatră; unul n'are una, altul n'are alta, destul că nici un muritor cu jugul vieții în spinare nu pôte dîce, că el ar fi deplin fericit. Vorba cea: totu omul cu necădurile lui.

Ba și care are de tôte, acela mai într'un fel, mai într'altul îi trimite Dumnezeu câte un sbiciu, ca să nu se prea încredă, ci să-și aducă meru aminte, că și peste el este un stăpînt, din a căruia îndurare trăiesc și căruia îi dăoresc totul. Și Dumnezeu are multe sbiciuri, ca să-i întorcă la calea adevărată pe cei cari 'și uită de sine și se îmbuibă în bunurile lor. Ei! der nu-i sbiciu mai greu lăsat de Dumnezeu decât când și-se ia pofta inimei, mîngăierea sufletului, soția bună și credincioasă, căci precum glăsuesce o dicală veche, muierea bună e pîne și sare în casă. Și ce va să dîcă a perde o fe-

mă bună, o scie numai cel ce o pătesce.

Om păpîtu, ca mulți dintre noi, era și omul nostru, și el chiar pentru că nevasta i-a fost atăt de cu credință, s'a hotărît, în mîntea lui, să nuse în-sore de-a doua oră, nu cumva să o nimerescă rău cu a doua însurătoare și să se îngrope în păcate acum la bătrînețe.

A dîsu și a făcut în tocmai precum a dîsu, a rămas veduv. El ferbea, el spăla, el gata lucrurile din casă și tot el își vedea de singurul său copil, un vîstăraș scump, născut din cea mai curată dragoste.

Și a fost așa de bine, că a voit odată să cocă. Der cîc n'avea lopată, căci una vechiă, ce a avut, totă era o scorbură, încât era peste pôte să se mai slugărescă cu ea.

Să te mir și nu pré, căci de! ușor se întemplă și cu cel mai bogat să nu aibă o sculă ori alta la casă. Apoi lipsa, și ea, printre omeni trebuie să fiă. Asta-i firea lucrurilor.

Acuma ce să facă? Trimete'n vecin. În vecin locuia o veduvă, care pe lângă sērăcia cărpită de ea mai avea cinci fete tot una ca una, bune de mîncat și de făcut ciorobor, der de alta de nimica'n pască.

Copilașul îi spuse de unde și până unde, era nevasta îi dîce:

„Spune tătâne-tău să mă ia de nevestă, că va avă lopată și pe tine te-oi scâlta tot în lapte și-n mîntăna.”

Codru aușind de una ca asta se pune pe gînduri. Cugetă într'un chip, cugetă într'altul, se frămîntă, se sdobesce, căci nu scia ce să facă. De-o parte s'ar fi însurat, să și mai împartă și el gîndurile, de alta se temea de dracul, se temea nu cumva tocmai cu el să aibă împlinire cîntecul păpîntului:

Sămăchișe, lapte acru,
Măsuraiu, haui pe dracu.

E vorba însă, că de ce te temi nu scapi și cu cât întorci și răstori mai de multe ori un lucru în cap, cu atata mai greu te lași de el. Cugeta la starea

rină. După aceste proiecte, se ceru pentru administrațiunea de război 109 milioane, din care 90 milioane se vinu pe anul 1888/89 și 19 milioane se vinu pe anul 1889/90; din cele 109 milioane deja s'au cheltuit 53 milioane pe temeiul creditelor acordate mai înainte, pe când 56 milioane se ceru acum. Pentru marină se ceru aproape 36 milioane pe anul 1888/89 din care peste 17 milioane s'au cheltuit pe temeiul creditelor acordate mai înainte, 19 1/2 milioane se ceru acum. Ministrul de război a cerut urgența pentru aceste proiecte.

Ministrul de război al Franței a declarat în consiliul de miniștri, că s'a înțelesu cu comisiunea bugetară în privința cheltuelilor extraordinare pentru armată. Aceste cheltueli s'au stabilit definitiv cu suma de 500 milioane, din care suma de 400 milioane va cere camerei să o voteze imediat. Suma creditelor pe anul 1889 s'a stabilită cu 180 milioane.

Acțiunea militară la țermul orientală al Africe a început. Admiralul german și cel englesu au proclamată blocada peste posesiunile litorale ale Sultanului din Zanzibar, cu consimțământul acestuia. Deja a fostu o luptă între corăbiile de război germane și între insurgenți, cari se adunaseră în Vindi. Insurgenții au fostu alungați și satul Vindi (spre sud de Bagamoys) a fostu distrus. „Times“ spune, că împușcându insurgenții asupra corăbiilor de război germane, „Sofia“ și „Carola“, acestea au bombardat țermul, 100 trupele au debarcat pe uscat. Doi insurgenți arabi au rămas morți, 100 unu marinaru german a fostu rănit. Arabul Bushiri (conducătorul războiului în Pangania) a sosit la Bagamoys cu 800 de insurgenți și cu tunuri de calibru mic. Elu face propagandă printre triburi pentru un nou atac. Corabia de război „Sofia“ a distrus lângă Saadani unu număr de locuri întărite, care aveau să provață pe insurgenți cu arme și munițiuni. În timpul luptei au fostu omorâți 100 arabi și doi germani.

SCRILE PILEI.

Maiestatea Sa Monarchul, mulțumit de modul cum s'a serbat jubileul domniei Sale de 40 de ani, a adresat ministrului președinte contelui Taaffe unu autograf, în care își exprimă bucuria, că în locu de-a se cheltui banii cu festivități pompoze, s'au săvârșit diferite acte de caritate, prin fundațiuni umanitare și dedicațiuni patriotice, ce voru avu în viitoru unu efect binecuvântat.

Pentru constituirea Românilor din Satu-Chinezu în comună bisericească română, și incorporarea lor la ierarhia română

consistoriul din Arad a numit o comisiune constatătoare din asesorii consistoriali Augustin Hamza și Emanoil Ungureanu. Această comisiune a fostu la fața locului, ca să efectuească încorporarea faptică a numiților frați ai noștri. Astfel biserica română adauge populațiunii sale una din cele mai frumoase comune din părțile bănățene cu unu număr de 2000 de credincioși de naționalitate română.

Cu privire la protestul profesorilor dela universitatea din Cernăuți în contra depunerii jurământului în limba română în dietă de către rectorul universității, „Schwarzgelb“ dice, că profesorii germani se află în rătăcire, pentru că universitatea nu e germană, ci austriacă și deci rectorul are dreptu a jura în limba națiunii sale; totu așa nu se pte confisca o facultate greco-orientală care are să producă teologi negermani. Protestul este o provocare și compromite pe autorii lui, pentru că universități germane numai în Germania există. În privința subscrierilor protestului, numita fâie dice, că nu e subscrisu de toți profesorii germani, ci doi dintre cei mai vechi și mai cu viață au refusat a-l subscrie, de asemenea a refusat subscrierea și profesorul de filologia slavă Dr. Kaluzniski.

D-lu Al. Const. Bădescu, consilier alu curții imperiale rusești și locuitor în comuna Bălți din Basarabia, a dăruit Academiei române 2000 de ruble.

Sub titlul „Monumentu mincinosu“ scrie „Ellenzek“ dela 5 Decembrie: „La Predeal, în apropierea granițelor de către România, se află o peatră monumentală cu următoarea inscripțiune: „Hier wurde ermordet der russische general Uzejov im Jahre 1848, durch die Magyaren“ (Aci a fostu omorât generalul rusu Uzejov în anul 1848, de către Maghiari). Că națiunea maghiară e tolerantă și că multe le trece cu vederea, acesta e unu lucru vechiu, 100 că în hotarul Făgărașului au suferit această inscripțiune până în ziua de astăzi, dela 1848 până în 1888, una ca asta nu se pte explica nici cu această toleranță“. Dice apoi fâie șovinistă, că generalul Uzejov n'a fostu omorât de Unguri, ci a cădat în luptă drept; monumentul minte și de aceea cere să se ștergă inscripțiunea de pe elu.

Pentru maltele cunoștințe geografice recomandăm pe „Ellenzek“ ministrului Csaky pentru o decorație.

În Macău directorul de teatru ungurescu Szabadhegyi a luat o la sănătoasă lăsându totă trupa teatrală în cea mai mare miserie și o mulțime de datorii în urmă.

ca toate fetele Evei și sumețu ca toți calicii ajunși la frunză verde, da din mână și din picioare ca să facă traiul copilului nesuferit.

În locu să-lu fi cinstit și grijit, mereu ilu bătea și-lu ocăra. Ba din gura ei cea pângărită nu înceta a-lu înegri pe bietul copilașu înaintea tătăne-său, că-i rău, că-i neascultător, că-i îndărătnic, că nu o pte duce cu elu. Cu unu cuvântu, câte-să rele și nu-să bune, toate-tote le-a încercat pe bietul copil.

Și vai era de elu când ilu apuca la lăute! Totu ilu făcea sânge din greu ce trăgea cu peptenul. Și apoi asta așa mergea și de și în vreme ce fetelor ei le împlinea și cele mai proste ale lor pofta. Și le spăla și le peptăna frumos și le purta totu din haine'n haine, schitase și împușate, de gândea că acu-acu s'oru ridica în slavă.

(Va urma.)

Academia de drepturi din Saros-patak, răspundendu la provocarea ministrului adresată tuturor școlilor superioare, propune ca juriștilor, cari au servit anul de voluntariat cu succes bun, să li-se dea favorul de a dovedi numai doi ani de praxă, în locu de cei trei ani prescriși, pentru a fi admiși la esamenul de advocatură.

La 1 Decembrie n. a sosit în Brașov unu transportu de tunuri cu totul nou, încărcate pe trei trenuri de marfă, de câte 24 vagoane unu. Cum spune „Kr. Ztg.“, se așteptă și alte transporturi, dintre care unele ar fi și sositu Lunu și Marț.

Representanța orașului Reghinu a hotărât să ceară ministerului comunu de război, printr'o petițiune, ca să primescă orașul Reghinu în rândul acelor orașe, care au o garnisonă permanentă, deoarece reprezentanța a decisu construirea unei casarme pentru unu batalion din armata comună.

În Homorod a încetat scarlatina și școlile s'au deschis.

Camera deputaților din Bucuresci a primitu o petiție subscrisă de vr'o 20 de țerani români din Slobozia Bălților în Basarabia, locuitor pe moșia spitalului Spiridonu din Iași, cari ceru să li-se împartă pământu din această moșia. Camera s'a declarat incompetentă a decide în această afacere, deoarece n'are dreptu de dispozițiune pe teritoriul rus.

Uniunea centrală a căilor ferate germane a invitat direcțiunea generală a căilor ferate române, ca să asiste la conferința ce se va ține în scopu de a chibzui asupra măsurilor ce trebuie a selua în fața lipsei generale de vagoane.

„Românul“ află, că în primăvera viitoare se voru face săpături sistematice la Cucuteni (pod. Iași), localitate unde s'au găsit mai multe obiecte, care prezintă unu interesu archeologic.

A șeptedecea aniversare

a Inaltu Pré Sfinției Sale părintelui Archiepiscopu și Metropolitu Dr. Silvestru Morariu Andrievicu.

În 14 (26) Noembrie s'a serbat și jubilat în Cernăuți a șeptedecea aniversare a meritosului prelatu alu bisericii ortodoxe române, a Inaltu Pré Sfinției Sale părintelui Archiepiscopu și Metropolitu Dr. Silvestru Morariu Andrievicu.

Serbătorea s'a început cu unu serviciu dumnezeescu solemn, oficiat în frumoasă și spațioasă biserică catedrală de către venerabilul părinte consilieru consistorialu Dr. Zurcanu, asistat de 8 părinți protopresbiteri și de părintele archidiaconu Ispescul; 100 cântările s'au executat cu multă precizie și pietate de corul teologilor. Sânta biserică catedrală era îmbrăcată în haina de serbătore și împodobită prin unu publicu ales și numeros, ce se compunea din inteligenți și popor. Astfelu la rugăciunile preoțimeii celebrante pentru îndelunga viață și sănătate a înaltului iubilariu s'au asociat și sântele rugăciuni ale unu număr de 250 de preoți și cam peste 4000 de creștini, ce erau de față, din toate clasele societății.

Terminându-se serviciul divin, toți cei de față, formându unu impunătoru conductu, au mersu spre reședința metropolitană. Grandioasă sală sinodală nu i-a putut primi pre toți cei cari mână de sântul pietății către biserică și inspirați de tributul recunoștinței merse seră din apropiere și depărtare să ia parte la serbare aducându ovațiuni cordiale de venerațiune și iubire metropolitanului iubilaru.

La intrarea Inaltu Pré Sfinției Sale în sală, corul intonă imnul ocașional, 100 mulțimea adunată ilu întâmpină cu

un „se trăiescă“ eșit din mii de pepturi.

Ocupându locu Inaltu Pré Sfinția Sa pe estrada minunată împodobită, d-lu Baronu Victoru Stircea ceti adresa diecesanilor, ce ce afla într'o cuvertă pregătită cu multu gust și este provădată cu 4000 de subscrieri. În adresă se dice, că I. Pré Sfinția Sa și-a ridicat în inimile credincioșilor săi unu monumentu mai trainicu, mai sincer și mai plin de iubire, decâtu este ori și ce pompă, ori și ce omagiu, ce caută să bată la vedere.

La adresa diecesanilor, Inaltu Pré Sfinția Sa răspunde între altele:

Laudă Domnului, biserica noastră dreptu măritore din pământul Bucovinei, deși mai mică la numărul credincioșilor săi, decâtu alte biserici particulare, este pusă în acelea condițiuni publice și sociale, după cari ar pte să fiă una din cele mai binecuvântate de D-șeu dintre bisericile surori și fiice ale maicei noastre biserice dreptcredincioase de a totă lumea.

Pentru că în pré înalta persoană a Maiestății Sale, pré grațiosului nostru Impăratu, avem parte de unu patron și protectoru supremu maritim, și mulțumită fericțiilor cititori ai Episcopiei și ai Mănăstirilor, din ale căroru proprietăți este instituitu fondul religiosu, suntemu provădat cu mijlocele recerute pentru trebuințele bisericesci. În fruntea eparchioților avemu o cunună de patroni parochiali însuflețiți pentru întărirea ortodoxiei și prosperitatea cultului bisericescu. Avem unu cleru luminat, carele și pricepe chie-marea sa înaltă și stăruie a-i corăspunde în totă privința. Avem o inteligență seculară în toate stările publice, care, înmulțindu-se îmbucurătoru, este unu sprijin puternicu alu intereselor noastre bisericesci și culturale. Avem prin orașe și sate poporeni aprinși de religiozitate și evlavie, cari cu totă diferența de limbă, în carea vorbesc, fiindu consecuți, că suntu fi ai unei și aceleiași maice biserice, prin urmare frați adevărați întru Christos, stau cu unu suflet și cu o inimă întru ascultarea și apărarea biserice.

Aflându-se Eparchia noastră întru cele întemeiate în aceste condițiuni favorabile, avu resonu cugetările, dorințele și propusele umilinții mele, cu cari, înainte de opt ani, am primitu toiagul Archiepiscopiei.

Durere, că în decursul timpului atmosferă politică, socială, economică, națională și însași cea religioasă îndesându-se, resufarea maicei noastre biserice devine totu mai grea, 100 prosperitatea nămului nostru creștinu mai cu anevoiă.

Cu atât mai neapăratu se arată așader, de a pătrunde împrejurările serioase, în care devine totu mai încurcată starea biserice noastre bucovinene; cu atât mai vertos se recere, de a-ne reculege și-a întruni puterile morale ale tuturor fiilor maicei noastre biserice, fără deosebire de stare și de virstă; cu atât mai alesu se cuvine a cunoșce cumpenitatea biserice noastre în cauze de mântuință precum și în afacerile de cultură și de prosperitate a nămului nostru creștin și înțelegându-ne despre mijlocele corespunzătoare scopurilor sante ale biserice a conlucra cu o inimă și cu unu sufletu nu numai cât pentru conservarea biserice întru întregirea, sa ci pentru dezvoltarea și înflorirea Sionului ortodoxiei noastre în pământul Bucovinei.

Să sperăm, că orizontul santei noastre biserice, care, cam smolitu de mănăire, se va însenina curându; să sperăm că din grația Maj. Sale Prealuminatului nostru Impăratu; și în puterea articulu §. 15 a legilor fundamentale de stat, epitropia seculară în afacerile noastre bisericesci va mai scăde din rigorea sa; să sperăm, că bunul Dumnezeu va căuta din ceru și vedându stăruințele noastre de mântuință va binecuvânta via ortodoxiei noastre pe carea o-a plantat dreptu Sa.

Câtu despre umilința mea, vă asigură cu cuvintele prorocului: „că pentru Sion nu voiu tăce și pentru Ierusalimu nu va înceta gura mea; de asemenea, ca unu strejaru ce sunt pus alu casei noului Israelu, voiu veghia neadormit și voiu întimpina cu bărbăție veri cari încercări agresionale; 100 că Archiepiscopu voiu fi după mandatul Domnului purerea gata a mi pune și sufletul pentru încercările mă turmă cuvântătoare: toate aceste până la resufarea mea cea de pe urmă.

Terminându acestu memorabilu răspunsu, Inaltu Pré Sfinția Sa primi felicitări.

citările mulțimei deputațiilor, care veniseră să depună din incidentul acestei sărbători sântului lor de pietate către biserică și de iubire către prelatul carele de o jumătate de veac a servit cu atâta credință, cu atâta zel și abnegațiune acestui sântului de pietate, petrii fundamentale a bisericii lui Christos.

Președintele țării, d-lu Baronu Pino, se prezintă în persoană, ca să feliciteze pe septuagenariul iubitor; și dintre deputațiile cele multe, care s'au prezentat cu această ocaziune spre a felicita pe Înaltă Preșanția Sa, vomu aminti următoarele: a nobilimei române din țară, a patronilor bisericesci, a consistoriului și clerului din locu, a colegiului profesoralu dela facultatea teologică, a protopresbiților, a preoțimeii din țară, cam 250 de preoți, a proistosilor dela mănăstiri, a corpului oficerilor din locu, a dragonilor, a poporului din protopresbiteratele: Cernăuți, Storojnețu, Siret, Cosmanu, Dinstru, Putila, Cernos, Rădăuți, Sucéva, Vicovă, Gurahomora și Câmpulungu, deputațiunea gr. or. din Sucéva etc. etc.

Răspunsurile, pe care le-a dat Înaltă Preșanția Sa deputațiilor, sunt cuvintele de învățatură și iubire creștină, care l'au caracterizat în totu decursul vieții.

Felicități telegrafice au sosit la adresa Înaltă Preșanției Sale dela Escelența Sa părintele Arhiepiscop și Metropolitu Mironu Romanu, dela P. S. S. Metropolitu de Moscva, dela Preșanția Sa părintele Episcopu alu Romanului Melchisedec, P. S. S. părintele Episcopu alu Caransebeșului Ionu Popasu, dela P. S. S. părintele Episcopu alu Aradului Ioanu Mețianu și dela d-lu generalu T. Seracinu, precum și dela multe corporațiuni din țară și străinătate.

După primirea deputațiilor Înaltă Preșanția Sa împărăși celoru de față binecuvântarea arhierescă, și corulu întonă o frumoasă cântare.

Astfelu se încheie această frumoasă și impunătoare sărbătoare, care vecinic va rămâne nestersă din inima clerului și poporului credincios din Bucovina.

Literatură.

Transilvania, foia Asociațiunei transilvane. Anul XIX. Redactoru *George Barițu*. Nr. 23—24 dela 1—15 Decemvre conține: 15 ani din activitatea Asociațiunei. — Disertațiune despre poesia populară, de Petru Muresianu Sireganulu. Archeologia, de Demetriu Radu. — In partea oficială: Procesu verbalu alu Comitetului Asociațiunei, luat în ședința dela 8 Noemvre 1888. — Epigrafulu, de P. Muresianu Sireganulu. — Diverse. — Bibliografiă. — Cu 1 Ianuarie foia acésta va intra în anul alu XX-lea; se va trimite dela acestu timpu gratis nu numai tuturor membrilor fundatori și pe vieți, ci și tuturor membrilor ordinari, care plătesc regulat taxa de 5 fl. pe an. Pentru nemembri prețulu este 3 fl. pe an, seu 9 franci pentru străinătate: Abonamentele sunt a se face numai pe anul întreg, fiind a se trimite banii la *Comitetulu Asociațiunei transilvane* în Sibiu.

Intâmplări diferite.

Furturi. Unu locuitoru din Rodu voi să fure carulu unui Român din curtea unui birtu. Românulu dete peste elu tocmai când ducea carulu. Hoțulu a fost arestatu, precum și unu locuitoru din comitatulu Făgărașului, care avea unu calu ce'i fusese furatulu unui locuitoru din Bradu. — Lui Dumitru Pavelu din Orlatu i-s'au furatulu 44 scânduri de bradu, fiindu duse prin Caova și Săcelu la Sibiu spre vânzare. Hoții sunt dați pe mâna judecătoriei de cercu în Săliște. — Din pivnița lui Andrei Mangesius din Megirei i-a furatulu cunoscutulu hoțu Daniilu Billz mai multe lucruri, din care o parte le-a datu în păstrare unei Țigance. Hoțulu e arestatu la judecătorie de cercu în Agnita.

Sinucidere. In 2 Decemvre s'a impușcatu prim-notarul Keskemet-ului și fostulu profesoru alu unei academii de drepturi, cu numele Keresztes Janos, murind imediatu.

Foc. In Budapesta a ars la 2 Decemvre unu magazinu cu 10,000 măjmetrice de grâu, care a fostu prefăcutu totu în cenușe.

Furtu. Unu Sasu din Cața i s'au furatulu trei porci grași în prețu de vr'o 50 fl. Gendarmeria a prinsu pe hoțu în ținutul Oclandului, găsind și carnea și osinza aproape totă

Societatea pentru cultura și literatura română în Bucovina.

(Raportu pe anul 1887.)

Comitetulu a continuat cu edarea broșurilor pentru lectura tinerimeii de pe la școlele române populare, tipărind în anul 1887 patru broșure edate sub obicnuitulu titlu: „Biblioteca pentru tinerimea română”, broșurele s'au împărțit gratuitu pe la școlele populare din Bucovina și au costat pe societate 262 fl. 93 cr. Din cărțile de distragere ce se aflau în mai multe esemplare în biblioteca Societății s'au mai împărțit 42 de cărți bibliotecii Spitalului țării și 38 de cărți „Institutului penitențiaru pentru bărbați” din Stanislau.

Din fondulu Societății s'au datu la doi studenți dela universitatea din Cernăuți câte 25 fl., unui practicant de librării în Cernăuți 25 fl., unui studentu, ca taxă pentru esamenulu de maturitate 5 fl. Totu din fondulu Societății s'au datu 100 fl. pentru sprijinirea studenților români dela gimnasiulu din Rădăuți, și cu suma de 187 fl. 78 cr. s'au cumpăratu cărți și îmbrăcăminte de iernă pentru școlarii români serman de pe la școlele populare din suburbiile Cernăuțului; în scopulu acesta s'a pus la dispozițiunea Comitetului și o colectă de 110 fl. făcută prin dnele A. Isopesculu, A. de Volcinschi și S. Stefanovicu. S'au mai datu din fondulu Societății 173 fl. pentru ajutorarea a 4 tineri dela meserii. Din „Fundatiunea Pumnulénă” s'au datu 470 fl. ca stipendii la 6 juristi români dela universitatea din Cernăuți și unu micu ajutoru unui studentu de agromoniă din Viena. Din „Fundatiunea d-nei Agnesu Popovicu” s'au datu 2 stipendii de câte 50 fl. la 2 studenți gimnasiali din Sucéva. Precum în anii trecuți, așa și în 1887 dna Elena de Popovicu, nasc. contesa Logothetti, a binevoitu a oferi unu stipendiu de 50 fl., care s'a datu unui studentu dela gimnasiulu din Sucéva. Din „Fundatiunea contelui Emanuilu Logothetti” s'au datu 2 stipendii de câte 50 fl. la 2 eleve dela institutul pedagogicu. Cu începutulu an. 1888 s'au datu din „Fundatiunea Alesandru de Popovicu” unu stipendiu de 50 fl. pentru unu studentu român gr. or. dela școala de agromoniă din Cernăuți. Totu cu începutulu acestui an s'au datu stipendiile menite prin fundatiunile repusatului protopresbiteru Dimitrie Sereleanu, anume una cu capitalu de 2700 fl., ce poartă numele fundatorului, pentru unu studentu dela universitatea din Cernăuți, și alta cu capitalu de 1300 fl., ce poartă numele soției sale, Elena Sereleanu, pentru o copilă sermană, ce studiază la școala de fete din Cernăuți.

Cu finea an. 1887 Societatea avea 6 membri ordinari, 19 fundatori, 93 ordinari și 3 membri activi.

Biblioteca Societății a crescutu în anul 1887 cu 56 opuri și 16 fasci. La finea anului biblioteca a constatu din 2516 opuri. Biblioteca lui Alexandru Zotta constă din 524 opuri. Cabinetulu de lectură: 10 diare literare-române, 8 politice literare-române, 8 germane.

Capitalulu Societății în obligațiuni: 900 fl., 7200 franci, 1000 galbini; Banu depuși la cassa de păstrare 7172 fl. 85 cr.; Banu gata 576 fl. 85 cr.

Mulțămită publică și dare de semă.

Băla, Noemvre 1888.

Din incidentulu sfîntirei noiei noastre biserici, sevrișită cu solemnitatea cuviinciosă în ziua de 28 Octomvre n. c., la inițiativa unor bărbați cu tragere de inimă pentru cauza noastră, s'a înscenat o colectă în favorulu susu dișei biserici pentru care colectă subscrisulu curatoru bisericescu gr. cat. își ține de plăcută datorința a aduce sinceră mulțămită atătu marinimoșilor contribuitoari, ale cărora nume le înșirăm aci, cătu și tuturor acelor onorabili participanți, cari prin prezența d-nialor au binevoitu a lua parte împreună cu noi la sărbătorirea acestei încoronări a muncii noastre. Impreună cu numele, însemnătu totodată și sumele contribuite, lăsând ca acésta mulțămită publică să servescă totodată și ca dare de semă.

Din *Băla* au contribuit: Dănilă Rusu, parochu gr. cat., 1 fl.; Vasiliu Vlassa, cooperatoru, 1 fl.; Ioachim Huza, curatoru primaru, 1 fl.; Bălint Ferencz, proprietaru, 2 fl.; Gavrilu Lazaru, curatoru, 1 fl.; Vasile Furnea, economu, 1 fl.; Bălint Gyula, proprietaru, 1 fl. 20 cr.; Tamasi Oczkar, proprietaru 1 fl.; economii și proprietarii: Teodoru Penca 50 cr., Grigorie Unguru 50 cr., Zöldi Ferencz 40 cr., Alexandru Cherecheșu 25 cr., Simeon Polu sen. 20 cr., Artimon Polu 20 cr., Maria Zöldi 20 cr., Ioanu Hintea 20 cr., Mironu Polu 20 cr., Simeon Polu jun. 20 cr., Gavrilu Furnea 20 cr., Rosalia Zöldi 20 cr., Ioanu Cotoră 11 cr.; Avramu Huza, Ana Zalaru, Petru Huza, Ioanu Huza, Vasilica Maioru, Ioanu Vladu a Gavr., Grigore Olteanu, Arionu Pencu, Cosma Polu: câte 10 cr.; Ioanu Bucuru 6 cr.

Din *Milășetu*: Dănilă Hârșia, paroch gr. cat. 1 fl.; Georgiu Gorea, econ. și proprietaru, 1 fl.; Ilie Covaciu și Simeon Covaciu câte 10 cr.; Simeon Gorea 7 cr.

Din *Cicudiu*: Georgiu Vlassa, proprietaru, 1 fl.; Maria Vlassa 10 cr.

Din *Moișă*: Ioanu Varhegyi, paroch gr. cat. 1 fl.; Stefanu Olteanu, jude comunalu, 1 fl.; Grigore Olteanu, economu 1 fl.

Din *Almașu*: Pavelu Lucreanu, economu 1 fl., judele comunalu 30 cr.

Pe lângă aceștia au mai contribuit d-nii: Georgiu Vlassa, capelanu castrenșu și protopopu onoraru, 1 fl.; Ioan Pantea, administratoru protopopescu, (Riciu) 1 fl.; Teodoru Mateiu, parochu (Craifaléu) 1 fl.; Maximilianu Codarcea, parochu, (Pogăceaua) 1 fl.; Simeon Chețanu, parochu, (Ercea) 1 fl.; Alexandru Lupanu, parochu, (Silivașu) 1 fl.; Ioanu Angelu, parochu, (Lehincióra) 1 fl.; Ioanu Cătană, parochu, (Toldală) 1 fl.; Vasiliu Manu, proprietaru, (Sănmărtinu) 1 fl. 20 cr.; Hajdu Elek, pretoru, 1 fl.; morarul-șefu din Șarpatocu 1 fl.; Kis Sándor 50 cr.; Vasilica Tanțoșu, econom, (Săbadu) 30 cr. Suma 33 fl. 19 cr. v. a.

La aceștia se mai adaugă 13 fl. v. a. colectați prin contribuiri mai mici, de 4—5 cr., dela diferiți credincioși din Băla și împrejurime. La olaltă se vinu dér 46 fl. 19 cr. v. a.

Pentru acésta sumă exprimăm încă odată sincera noastră mulțămită marinimoșilor contribuitoari.

În numele curatoratului bisericescu gr. cat. din Băla:

Dănilă Rusu, Ioachim Huza,
parochu gr. cat. curatoru primaru.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciulu biurolui de coresp. din Pesta)

Berlinu, 7 Decemvre. — Foile oficiose continuă campania lor în contra împrumutului rusesc.

Bruxela, 7 Decemvre. — Incercările de atentate cu dinamită se continuă. Dinamitarzii au încercat de a arunca în aeru trenulu de persoane în apropiere de Longchamps.

Guvernulu va proclamastarea de asediu

Parisu, 7 Decemvre. — În cameră s'a petrecut un scandalu ne mai auditu. Socialistulu Basly i-a dișu boulangistulu Susini în plină ședință „prostule!” În urma acésta se încăierară amândoi. „Cvestorulu și ușierii îi despărțiră apoi. Președintele declară, că treque să roșescă omulu în fața unor asemenea întâmplări.

Roma, 7 Decemvre. — Ministrulu-președinte Crispi a declarat în senatu, că nu crede în probabilitatea unui rășoiu în timpul celu mai apropiat, deși starea lucrurilor în Europa este cătu se pôte de serioasă. Raporturile Italiei cu Francia au fostu grave, dér acuma s'au îndreptat. Guvernulu italianu nu va procede niciodată în modu provocatoru.

NECROLOGU.

Pavelu Beșia, preot-catechetu și învățatoru, ca soțu; Leontina, Anastasiu, Octavia și Maria Beșia, ca fi; Avramu Hârșianu parochu ca tată, Ana Hârșianu ca mamă; Larionu și Maria Beșia ca sorcii; Maria Hârșianu căs. Moțocu, Elisa Hârșianu căs. Popescu, Elena Hârșianu căs. Craiu, Juliana Hârșianu, ca surori și Octavianu Hârșianu teologu ca frate; Florianu Moțocu profesoru, George Popescu parochu, Dumitru Craiu economu și Emanuilu Beșia directoru ca cumnați, și Aurelia Albini căs. Beșia ca cumnată; apoi ca nepoți: Aurelu Moțocu, Octavianu, Maria, Valeriu, Leontina, Titu și Liviu Popescu și Ioana Craiu, în numele lor și alu altor consăngeni și afini cu inima frântă de durere aduc la cunoscință, cumcă multă iubita lor: soția, mamă, fică, noră, soră, cumnată și mătușă

Victoria Beșia nasc. Hârșianu după unu morbu greu de 2 luni și jumătate provenitu din nascere nenorocită și-a datu blândulu său sufletu în mânil Creatorului în 28 Noemvre st. n. a. c. la 2 ore după amedu în alu 32-lea anu alu etății și în alu 10-lea alu fericitei căsătorii.

Rămășițele pămâtesci se voru binecuvânta Vineri în 30 Noemvre st. n. a. c. la 10 ore înainte de amedu în s. biserică din Borgo-Prund și se voru aședa spre eternulu repausu în cimiterulu celu vechiu din locu.

Fia-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

Borgo-Prund, la 29 Noemvre 1888.

Cursulu pieței Brașov

din 7 Decemvre st. n. 1888.

Bancnote românesci	Cump.	9.14	Vënd.	9.16
Argintu românescu	..	9.10	..	9.14
Napoleon-d'or	..	9.64	..	9.66
Lire turcesci	..	10.88	..	10.90
Imperiali	..	9.88	..	9.90
Galbeni	..	5.65	..	5.72
Soris. fonc. „Albina” 6%	..	101.—	..	—
.. .. 5%	..	98.—	..	98.50
Ruble rusesci	..	121.—	..	122.—
Discontulu	..	6 1/2—8%	pe anu	

Cursulu la bursa de Viena

din 6 Decemvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	100.80
Renta de hârtă 5%	91.75
Împrumutul căilor ferate ungare	144.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	117.50
Bonuri rurale ungare	104.25
Bonuri cu clasa de sortare	104.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.—
Bonuri rurale transilvane	104.80
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.50
Împrumutul cu premiulu ungurescu	183.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	124.50
Renta de hârtă austriacă	81.65
Renta de argint austriacă	82.20
Renta de aur austriacă	109.55
Losuri din 1860	139.60
Galbeni împărătesci	5.72
Napoleon-d'or	9.65 1/2
Mărci 100 imp. germane	59.72 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	121.80

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Muresianu.

Brassó vármegye alispánjától.

Sz. 11198—1888

Hirdetmény.

Brassó vármegye törvényhatóságának közigazgatási árva és gyámhatósági valamint mérték hitelesítő hivatalainál az 1889. évben szükségeltető, mintegy 415 köbméter száraz bük tűzifa szállításának biztosítására f. évi december 10-én délelőtt 9 órakor a vármegyei alispáni hivatalban zárt levelű ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Versenyezni kívánók felhivatnak, 52 frt. bánatpénzel ellátott, lepecsételt írásbeli ajánlatukat fentti nap és óráig az alispáni hivatalnál benyújtani.

A szállítási feltételek mai naptól kezdve a hivatalos órákban az alispáni kiadó hivatalnál betekintheők.

Brassó, 1888 november 28-án.

Roll Gyula,
kir. tan. alispán.

196,2—2

Sz. 11199—1888

Hirdetmény.

Brassó vármegye törvényhatósága központi, árva és gyámhatósági, valamint a mérték hitelesítő hivatali helyiségekhez és a katona csapatkórházhoz tartozó fűtők és kéményeknek az 1889. évre leendő takarításának biztosítására f. évi december 10-én d. előtt 11 órakor zártlevelű ajánlati verseny tárgyalás fog tartatni, melyre versenyezni kívánók oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy 5 frt. bánatpénzzel ellátott és lepecsételt írásbeli ajánlatukat melyben az alispáni hivatali helyiségek, a katona csapatkórházi épületek és a mérték hitelesítő hivatali helyiségekhez tartozó kéményseprői munkákra, külön külön ajánlat teendő, fentti nap és óráig az alispáni hivatalhoz adják be.

A részletes feltételek mai naptól kezdve a hivatalos órákban az alispáni kiadó hivatalnál betekintheők.

Brassó, 1888 november hó 28-án.

Roll Gyula,
kir. tan. alispán.

197,2—2

Sz. 11200—1888

Hirdetmény.

Brassó vármegye törvényhatósága szolgálja személyzete részére az 1889. évben szükséges ruha illetmény szállításának biztosítására f. év december 13-án d. előtt 9 órakor az alispáni hivatalnál zárt levelű ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. — A versenyezni kívánók felhivatnak 80 frt. bánatpénzzel, posztó és nyári kelme mintákkal felszerelt lepecsételt írásbeli ajánlataikat a fentti nap és óráig az alispáni hivatalnál benyújtani.

A szállítandó öltöny darabok következők:

2	darab	köpenyeg
5	"	attila
6	"	kabát
5	"	nadrág (magyar)
6	"	pantalon
11	"	mellény
22	"	nyakraváló
11	"	sapka
11	"	nyári öltöny.

A szállítási feltételek mai naptól kezdve az alispán kiadó hivatalnál betekintheők.

Brassó, 1888 november 28-án

Roll Gyula,
kir. tan. alispán.

198,2—2

Sz. 11201—1888

Hirdetmény.

Brassó vármegye törvényhatósága szolgálja személyzete részére az 1889. évben szükségeltető 11 pár csizma és 11 pár cipő szállításának biztosítására f. évi december 11-én délelőtt 9 órakor az alispáni hivatalnál zárt levelű ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. A versenyezni kívánók felhivatnak, 20 frt. bánatpénzzel ellátott, lepecsételt írásbeli ajánlatukat fentti nap és óráig az alispáni hivatalnál beadni.

A szállítási feltételek mai naptól kezdve a hivatalos órákban az alispáni kiadó hivatalnál megtekintheők.

Brassó, 1888 november 28-án.

Roll Gyula,
kir. tan. alispán.

199,2—2

Sz. 11202—1888

Hirdetmény.

Brassó vármegye törvényhatóságának központi, árva és gyámhatósági, valamint mérték hitelesítő hivatalainál az 1889. évben szükségeltető irodai szerek szállításának biztosítására f. évi december 11-én d. előtt 10 órakor a vármegyei alispáni hivatalban zárt levelű ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A versenyezni kívánók felhivatnak, 20 frt. bánatpénzel ellátott és a kellő mintákkal felszerelt, lepecsételt írásbeli ajánlatukat fentti nap és óráig az alispáni hivatalnál benyújtani.

A szállítási feltételek mai naptól kezdve a hivatalos órákban az alispáni kiadó hivatalnál betekintheők.

Brassó, 1888 november 28-án.

Roll Gyula,
kir. tan. alispán.

200,2—2

Rugămŭ pe domnii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sã binevoiascã a serie pe cuponulŭ mandatului postalŭ și numerii de pe fãșia sub care au primitŭ diarulŭ nostru pãnã acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,**BRĂȘOVŪ,****PIAȚA MARE Nr. 22,**

înființată cu începerea anului acestuia, provădută cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează totŭ felulŭ de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimare artistice în aurŭ, argintŭ și colorŭ, tabele, etichete de totŭ felulŭ și executat elegantŭ.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandățiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în colorŭ

Disponendŭ de mașini perfecționate și de isvore efine pentru procurarea hãrtiei, stabilimentulŭ nostru tipograficŭ este în pozițiune a eseuta ori-ce comandă în modulŭ celŭ mai esactŭ și esteticŭ precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescŭ în biuroulŭ tipografiei, Brașovŭ, piața mare Nr. 22, etagiulŭ I, cãtrã stradă. Comandele din afară rugămŭ a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovŭ.